

ГОНЧАРЕНКО И. И. — в МПКК

ГОНЧАРЕНКО Иван Иванович, родился в 1878 в Варшаве. Окончил кадетский корпус в Полоцке, Николаевское кавалерийское училище и в 1907 — Николаевскую академию Генштаба. Кадровый офицер Генштаба Русской императорской армии. В 1914 — на фронте, с 1916 — начальник штаба дивизии в чине полковника, с 1918 — служил в штабе Петроградского военного округа. В мае прибыл в Москву, как член делегации. 21 мая 1921 — арестован на улице в Москве по подозрению «в шпионаже в пользу англичан» и заключен в Бутырскую тюрьму.

В октябре 1921 — обратился за помощью в МПКК.

<4 октября 1921>

«В Политический Красный Крест

от числящегося за ВЧК
заключенного Бутырской тюрьмы,
кор<пуса> № 13, кам<ера> № 73,
бывш<его> члена Русско-Деникинской
погран<ичной> комис<сии> Генштаба
Ив<ана> Ив<ановича> Гончаренко

Заявление

Настоящим прошу Пол<итический> Красный Крест уважить ниже следующее мое ходатайство: арестованный 21 мая и допрошенный 3 раза сразу непосредственно за арестом, — последний раз я был допрошен 5 сего июля, причем, самым следователем, тов<арищем> Якобсоном: мне было указано, что дело мое заканчивается на днях. Самый характер допроса не оставлял во мне сомнения, что сам следователь вполне был убежден в моей полной непричастности к делу, по которому я был арестован, почему я естественно мог ожидать скорейшего разрешения вопроса моего освобождения. Будучи переведен 12 июля в Бутырскую тюрьму, я, спустя около месяца, подал заявление следователю, прося разъяснить мне причину столь большой задержки моего дела. Не получая до настоящего времени ответа, — покорнейше прошу Кр<асный> Кр<ест> уважить мою просьбу наведением справки (15 окт<ября> исполн<яется> 3 месяца после последнего допроса). Будучи арестован в Москве на улице, куда я прибыл из Петрограда по делам делегации, — я более 4-х месяцев<ев> нахожусь в крайне тяжелых материальных условиях, существуя исключительно казенным пайком. Лишенный материальных средств и связи с крайне нуждающейся семьей (С<анкт->П<етер>б<ург>, Вересковая, 16, кв. 1) — на моих руках, кроме жены, престарелые нетрудоспособные родители — я, кроме хронического недоедания, страдаю отсутствием белья как носимого, так и постельного (из носимого лишь одна сорочка и постельного — мален<ькая> подушка), почему и являюсь жертвой паразитов. При раздаче белья мне, несмотря на мои неоднократные просьбы, — таковое выдано не было. Покорнейше прошу помочь мне выдачей хорошей смены белья носимого и постельного, равно при возможности не откажите в помощи моей семье.

Бывш<ий> член рус<ской> делегации русско-деникинской пограничной комиссии Генштаба Ив<ан> Ив<анович> Гончаренко
Бутырки.

4 окт<ября> 1921 года»¹.

18 ноября 1921 — Иван иванович Гончаренко, по ходатайству юридического отдела Московского Политического Красного Креста, был освобожден, вернулся в Петроград. В середине 1920-х — преподавал военное дело в техникуме в Ленинграде. 10 октября 1937 — арестован за «шпионскую и террористическую деятельность». 11 декабря приговорен к ВМН, 20 декабря расстрелян².

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 190. С. 43. Автограф.

² «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.